

济宁太白湖新区“创建文明城市”系列报道

堵不如疏,北湖新区执法分局弹性管理流动商贩有成效

搬到这个人气地,收入翻了番

本报记者 褚思雨
视觉记者 张清直
见习记者 王飞

周边暂时没有农贸市场,但附近居民有需求,如果再一味地堵,也不符合便民利民的服务宗旨。济宁市城市管理综合执法局北湖新区分局(以下简称北湖新区执法分局)尝试以疏代堵,错时执法,既解决了流动商贩占道经营问题,又引导他们退路进店经营,帮他们增客增收,还方便了周边市民生活。



扫码看视频。

执法人员帮摊主搬蔬菜。
本报见习记者 王飞 摄



虽设临时疏导点 但必须给师生们让行

早上6点半,天刚蒙蒙亮,济安桥南路与振兴路交叉口,北湖小学学校门口的“路边早市”热闹开张,不少流动摊贩随意停靠在路边,加上前来送孩子上学的家长以及电动自行车混合在一起,想走也走不动。

“他们不仅占道经营,还在人流里窜来窜去。”市民刘先生不满地说,这条道本来就不宽敞,过车时十分费劲,如今再加上摊贩、电动车等,驾驶员即使按喇叭鸣示,作用也微乎其微,这些商贩依旧各忙各的,不愿让行。

“大爷,到上学时间了,您快收一收吧,别耽误孩子们上学……”11月29日早上7点,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随北湖新区执法分局综合行政执法三大队的执法人员,整治北湖小学早市占道经营行为。不到半小时,流动商贩不见了,前来上学的孩子们慢慢多了起来。

“半年前,尹营村一拆迁,原来的便民疏导点没有了,许多村民种的菜没地卖。”北湖新区执法分局综合行政执法三大队副队长李进说,占道经营的往往是流动摊贩,不少人都是为生计而奔波。毕竟附近的居民对这些流动摊贩也有需求,一味地堵也不符合便民利民的服务宗旨。

结合尹营村群众的实际需求,加之附近还没有农贸市场,执法人员在路口设立临时摊疏导点,孩子上下学时给孩子们让行,还实行错时执法、延时执法,将无序变为有序。

为维护学校周边秩序,实际上,执法队员实行两班倒,早晨7点就有人在早市值勤管理;上午7点半前集中清理

完早市摊点和积存垃圾,恢复周边环境秩序,确保师生上学安全。“等到京杭农贸市场投入使用后,执法人员定会提早介入,加大执法力度,引导周边的流动商贩进农贸市场经营。”李进说。

退路进店好处多 收入比原来翻了一番

如今再路过山东理工职业学院附近时,就会发现在马路边、校门前摆摊的流动摊贩们不见了。

“以前这里有流动摊贩们围着,走不动路。搬进疏导点经营后,现在这边清爽很多。”在附近居住的马大姐说。

北湖新区执法分局综合行政执法三大队队长李玥介绍,山东理工职业学院北门周边人流集中,流动商贩占道经营现象比较严重,不仅影响交通,附近居民还经常投诉卫生和噪声问题。执法人员虽多次整治,但屡禁不止,小摊贩还跟执法人员打起游击战。

“一味堵,难见效,不如疏。”前不久,北湖新区执法分局转变了工作思路,主动协调区市场监管局相关部门,减少审批环节,加快审批程序,引导学院门口聚集的小商贩们转入许庄便民疏导点经营。经过一段时间的整治,学院门口已鲜有流动商贩的身影,周边区域的道路畅通了,卫生更整洁了。

谈起“退路进店”后的变化,经营煎饼果子的店主刘建伟滔滔不绝,“不用跟执法队员打游击了,风吹不着,雨淋不着,天儿不好也能出摊了。”更让他合不拢嘴的是,客源还比原来多了不少。

“原来在路边经营,不少学生和居民不敢买,担心食品落灰、不卫生。现在附近的居民所都愿意来消费,收入比原来翻了一番。”刘建伟乐

呵呵地说,有了固定的经营场所,自己还可以对接外卖平台,生意肯定会比原来更好。

补齐管理短板 居民乐享创城成果

创城活动开展以来,北湖新区执法分局针对流动摊点占道经营治理难度大、易反弹的特点,在前期摸排的基础上,对占道经营商户和流动商贩开展教育宣传,耐心地向商贩们讲解占道经营对市容市貌的影响及存在的安全隐患,引导流动商贩进入农贸市场规范经营。对屡次不听劝导的占道经营行为,才依法取缔处罚。

在北湖小学、北湖二小、山东理工职业学院、颂运水庭等流动摊贩密集点推行“网格化”管理模式,按照定人员、定路段、定责任“三定”管理原则,建立“领导包片、中队管面、队员管段”的原则,针对“城管下班、摊贩上班”这一顽疾,制定了“错时工作制度”,组建错时值班巡查小分队,有效地填补了管理时间上的真空地带,实现城市无缝隙管理。

自整治活动开展以来,执法人员规范引导流动摊贩100余处,对10余名无照流动经营人员进行现场宣传教育。经过整治,太白湖新区乱摆摊设点、占道经营的现象得到了改观,整治行动取得了明显效果。

“对我们来说,创建文明城市只有起点没有终点。”李玥表示,北湖新区执法分局将继续补齐城市管理短板,以群众满意为目标,开展市容环境整治、机动车乱停乱放、户外广告(门头牌匾)提升等专项行动,逐步完善提升城市管理水平,以最好的城市面貌助力创城。

公益广告破相很久了 主人赶紧想想办法吧



本报济宁12月3日讯(记者 褚思雨)细心的市民发现,一幅幅主题鲜明的公益广告出现在太白湖新区大街小巷、学校、公园、小区……公益广告,为城市注入文化内涵的同时,也潜移默化影响着市民的一言一行。不过,也有一些破损严重的公益广告影响了市容环境,还为附近行人带来隐患。

“你看,这块公益广告损坏了有段时间了,一直没人来管。”家住京杭佳苑社区的刘女士反映,火炬路路东公交站牌附近的公益广告破损严重,其中一幅已经从围板上完全脱落,破损成数块儿,散落在一旁的人行道上。其它几

幅有的破破烂烂地挂在围板上,有的已被大风吹到围板顶部。

“公益广告宣传在创城考评中具有举足轻重的作用,是事关创城成败的重要一环。”太白湖新区创城办工作人员表示,近期区创城办将联合各部门对城区主要道路、石桥镇以及许庄街道等路段的户外公益广告进行“地毯式”排查,并将详细情况登记在册。

对于在巡查中发现的破损围挡公益广告,易于修复的现场利用透明胶带、双面胶等工具自行修复;破损严重、不易修复的工地围挡公益广告,及时与相关部门取得联系,说明情况,督促及时整改到位。今后创城办将不定期检查围挡公益广告,确保第一时间发现问题,第一时间解决问题,维护好城市市容环境。



公益广告破损,给市容减不少分。本报记者 褚思雨 摄